宜蘭縣98年度推動臺灣母語日不定期訪視活動綜合座談會議紀錄
1、 時間：98年12月3日（星期四）上午11時20分

2、 地點：三星國小視廳室(3F)
3、 主席：劉校長獻東                         記錄：羅詠昇

4、 出席人員：如簽到名冊
5、 主席報告：學校很榮幸有此機會接受教育處的訪視活動，今天  

這麼多位有經驗又專業的訪視委員來指導，我相信對三星國小是有很大的幫助；委員寶貴的建言，將提供我們在推動臺灣母語日更豐富的思維，讓推動工作更順利、更有效益。教育是良心事業，沒有人想把事情做不好，我相信多數教育夥伴都會在自己工作崗位上全力付出，校務推動當然還有需要去克服的困難與成長的空間，學校這幾年來優異的表現，都要歸功於全校同仁的努力；歷程所需的改革，改革所帶來必經的陣痛，都由校長概括承受，因為我是學校的代表人，所做的決定與決策，都以學生為中心做考量，無法滿足所有人，但堅持做對的事，面對指教的意見，都需承擔下來，三年多來，看到學校的蛻變與成果展現，辛苦是值得的。
6、 與會人員報告：

· 張永志指導員：看到所有的資料和校長的簡報，也看到教學的現況，更清楚三星國小在推動母語日這個部份的落實，尤其行政規劃的方面做的非常好，整個計畫非常清楚，最主要是很落實的推動，在情境的營造部分學校提供很多的成果，內容非常豐富之外而且非常多元，在母語教學部份，學校教學的部分不是只有針對學校族群的學生而已，也會納入不同族群有興趣的學生共同學習，客語的學生全校20位而已，但是剛才看到是全班在學習，三星國小的孩子能夠共同認識體驗不同族群的母語
，這是很難得的。另外在學校網站建置的部份，台灣母語日的建置部份也做的非常好。

建議：

（1） 鄉土語言已經改為本土語言，鄉土語言還有少許還沒修正為
      本土語言，這部份請學校做個修正。
（2） 在網站的部份，少部分的連接點有問題，建議在連結的部分  

能夠做更清楚的修正，讓網站的內容可以更充實，把台灣母語日的計畫、成果都能夠完整的呈現。
◎康豐裕視導：先用兩句話來形容今天到三星國小的感覺：『訪視溫馨情，母語推動感人心。』今天所呈現的資料非常的完整，我看了之後優點很多的，整個的推動在行政的運作上在校長的簡報，幾乎所有的行政人員都了解母語推動的意義跟運作的方式，所以說行政運作非常完備非常完美。在活動規劃上面多元化，包括新住民的認識，小朋友多去了解多元文化對於族群融合是有所幫助。
建議：

（1）母語教學很多是支援的老師，所以在有一些教學活動設計的
      格式其實還有進步的空間。

（2）影音的部份有目錄，但是在圖書的方面相當多，是不是學校
      可以把它編成目錄讓所有的老師都了解，最好是有一些借閱
      的紀錄。 

◎陳明德視導：
（1）今天校長的簡報非常的溫文儒雅，內容非常精緻，在簡報方
      面除了基本功非常棒之外，內容的脈絡、條理都非常清晰，
      簡報中整體課程規劃以及學生的傑出表現都是非常難得。

（2）有關資料的呈現，資料的整理有目錄，目錄底下還有相關資
      料的佐證的說明，也就是說每一項成果都可以找到相關的照
      片或是活動的歷程，不只有外在之美，還有教育內涵。
（3）收集資料的部份整理或保管，看到很多有歷史的書籍都可以
      保管的非常好，這個對於老師專業的提升有很多的幫助。建
      議課發科在擁抱新住民這個區塊要如何著墨、如何做教育的
      著立點，三星國小這樣的模式可以提供推廣參考。
（4）在教學的部份，老師相當優秀、毫無問題。
（5）在教學活動的設計有專業的水準，提供一個建議，能力指標
      的設定有點多，一節課要達成8條是比較困難，可以擇2、
      3條就好，針對幾條來達成目標會更好。

（6）在教學過程可能時間不是很充足，著重在說話技巧的學習，
      在教學目標有提到，能關心家人並尊重長輩，在教學之餘能
      附帶講幾句話，教學就能達到認知、說話技巧、情意表達，
      就能更加完美。
· 黃文星理事長：三星國小過去就是跟憲明國小是整個宜蘭縣裡面客語推動主要的學校，經過很多校長的努力，所以看到很多歷史資料都很清楚，對於劉校長所率領的團隊確實優秀，從注意到的小細節就可看的出來，例如剛到門口就有人迎接，這個小細節表示親切度夠，流程部份與安排的時間都精準的配合上

，老師做的小茶點代表著我們當地文化跟老師熱心，觀摩部分，龍老師確實是很用心，再來就是教本裡面很多都有注音符號，我們既然有注音符號應該要加強注音符號學習。另外龍老師是海陸腔，可以的話偶爾說明一下它的不同之處。
◎宋明雄委員：今天來到學校看到母語教學客語部份感到很高興，看到開花結果，希望將來能結更多的果實。我有一個建議，希望校方在每個學期開學第二週親師懇談的時候來做調查，據我所知親師懇談家長大部分都會來，這樣的話客語人數會比較確切，請學校參考。
   ◎李速羚科長：三星國小剛歷經一百週年的校慶，這確實對學校
     來講是一個很浩大的工程，尤其在90周年適逢921沒有辦活動
，20年來今年是重要的一年，三星國小走過ㄧ百年，經歷過很多，未來三星國小也許是逗號，也不是句號，也有可能驚嘆號
，學習的過程是永無止盡的，只要在現在這一刻，在這樣環境條件下能夠對自己負責、盡力就是最好的表現。
7、 臨時動議：無
8、 散會：上午12時10分

9、 主席：劉獻東
PAGE  
3

